

卫生健康委、国家药监局联合印发接种长春长生公司狂犬病疫苗续种补种方案

受种者可自愿免费续种补种

据新华社北京8月7日电 国家卫生健康委员会、国家药品监督管理局7日联合印发《接种长春长生公司狂犬病疫苗续种补种方案》。方案指出，续种补种工作按照尊重科

重科学、知情公开、自愿免费的原则进行。为接种过长春长生生物科技有限责任公司狂犬病疫苗且尚未完成接种程序者，接种单位免费续种其他公司合格疫苗。

方案指出，续种补种工作按照尊

根据狂犬病发病特点，专家综合评估建议，已完成接种程序者不需要补种。如受种者有补种意愿，接种单位在告知防控知识、疫苗的保护作用、接种后注意事项等内容后，可免费补种。

为保障受种者健康，对接种时间不满1年的受种者，接种单位提供跟踪观察和咨询服务。接种时间1年以上的，如发生异常情况，卫生健康部门继续受理。

长春长生狂犬病疫苗接种者续种补种免费

新华社北京8月8日电 国家卫生健康委员会8日就长春长生公司狂犬病疫苗接种者续种补种有关费用问题发出通知说，为维护接种者合法权益，各接种单位在狂犬病疫苗续种补种、跟踪观察工作中，不得向接种

者收取费用，有关费用由接种单位垫付，作好记录，保存相关费用单据。

国家卫生健康委员会、国家药品监督管理局7日联合印发《接种长春长生公司狂犬病疫苗续种补种方案》。方案指出，续种补种工作按照尊重科

学、知情公开、自愿免费的原则进行。为接种过长春长生生物科技有限责任公司狂犬病疫苗且尚未完成接种程序者，接种单位免费续种其他公司合格疫苗。

此外，卫生健康委8日印发《长

春长生公司狂犬病疫苗接种者跟踪观察和咨询服务医务人员手册（试行）》，供各地卫生计生部门和医务人员参考使用。

卫生健康委： 做好接种者跟踪观察和咨询服务

新华社北京8月7日电 国家卫生健康委员会7日发出通知，要求各地卫生计生行政部门和有关医疗卫生机构做好长春长生公司狂犬病疫苗接种者跟踪观察和咨询服务相关工作，维护人民群众身体健康和生命安全，保护接种者合法权益。

通知明确，全国各狂犬病疫苗接种单位负责提供跟踪观察和咨询服务。接种单位要设置跟踪观察和咨询服务点并设置醒目标识，安排有经验的医务人员提供服务，向社会公开联系方式。

此外，县级以上地方卫生计生行政部门要各确定1家医疗机构，作为辖区内进一步临床观察的定点医疗机构。定点医疗机构原则上应当为传染病医院，未设置传染病医院的，可以设置在有感染性疾病科且狂犬病诊疗能力较强的综合医院。

在跟踪观察和咨询服务的主要内容方面，通知提出实行分类跟踪观察和咨询。暴露后预防的接种者，接种后不满3个月，要重点观察伤口愈合情况、临床症状和体征以及心理状况等，同时做好随访，可以采用电话或网络等形式提供咨询；暴露前预防的接种者，或者暴露后预防在3个月至1年间的接种者，如有伤口，观察其愈合情况以及相应身体状况。可建议此类接种者进行自我观察，如有较大疑问进行电话、网络咨询，或者到接种单位进行咨询；对于接种1年以上的，原则上不需要进行追踪观察。但如有异常情况，可进行电话、网络咨询，或者到接种单位进行咨询。

通知还就主要咨询服务要点、主要观察要点和进一步临床观察做出要求。通知指出，接种单位主要负责同志是跟踪观察和咨询服务的第一责任人，要充分调动人力、物力、财力，确保相关工作顺利进行。

记者了解到，为推进有关工作落实，国家卫生健康委员会将组织开展跟踪观察、咨询服务和疫苗补种等相关工作的督导检查。

狂犬病
疫苗

● 卫生健康委解答狂犬病疫苗续种补种有关问题

已完成功能接种的，建议不需要补种

国家卫生健康委员会7日通过官方网站就狂犬病疫苗续种补种有关问题回答公众关切，并表示对接种了长春长生公司狂犬病疫苗的群众提供续种、补种、跟踪观察等健康服务。

接种未完成者可按原程序换品牌免费续种

问：如何知道是否接种了长春长生公司狂犬病疫苗？

答：公众可以查看接种疫苗的登记记录，核对疫苗接种信息，如厂家名称和疫苗批号。如有疑问，也可以去原接种点咨询。

问：已接种长春长生公司生产的狂犬病疫苗，但还没有完成全程接种，该怎么办？

答：根据《狂犬病暴露预防处置工作规范》规定，对尚未完成全程接种者，可选用其他公司的狂犬病

疫苗按原接种程序免费续种。如果无法使用同一品牌疫苗，世界卫生组织和我国均推荐，可使用不同品牌的合格狂犬病疫苗继续按原程序完成全程接种。换用其他品牌的疫苗接种不会影响接种效果和安全性。本次接种过长春长生公司狂犬病疫苗、但还没有完成全程接种的群众，免费续种其他公司合格疫苗。

问：已经完成功能长春长生公司生产的狂犬病疫苗接种，现在是否还

需要补种？

答：根据世界卫生组织有关文件，狂犬病的潜伏期通常为1—3个月，罕有超过1年。根据狂犬病发病特点，专家综合评估认为，已完成功能免疫接种的，建议不需要补种。

如果有补种意愿，可以到接种单位咨询，免费补种其他公司合格疫苗。按照尊重科学、知情公开、自愿免费的原则，接种单位应向前来咨询补种的群众告知防控知识、疫苗的保护作用、接种后注意事项等内容。

对接种者实行分类跟踪观察

问：接种长春长生公司狂犬病疫苗后，在什么情况下需要进行跟踪观察？

答：对已被犬、猫等动物咬伤、抓伤、舔舐粘膜，或破损皮肤、开放性伤口、粘膜已直接接触可能含有狂犬病病毒的唾液或组织（以上情况称为暴露）的人，在接种疫苗3个月内，进行重点观察，3个月后一般进行自我观察。1年后原则上不进行跟踪观察。但如有异常情况，可电话、网络咨询，或到接种单位咨询，必要时进行跟踪观察。

对没有发生暴露情况而主动接种者，一般接种后1年内进行自我观

察。1年以上的接种者，一般不需要跟踪观察，但如有异常情况，可电话、网络咨询，或到接种单位咨询，必要时进行跟踪观察。

问：接种长春长生公司狂犬病疫苗未满1年及超过1年的，分别应该如何进行跟踪观察？

答：如果接种长春长生公司狂犬病疫苗不满3个月，需要进行重点观察。群众可通过公布的地址，到接种单位设立的跟踪观察和咨询服务点咨询并接受现场观察；也可通过公布的接种单位联系方式以电话、网络等方式咨询。接种疫苗在3个月以上、1年以内

的，建议进行自我观察，如有较大疑问可电话、网络咨询或到接种单位现场咨询。

已接种长春长生公司狂犬病疫苗1年以上的，如无明显不适症状，原则上不需要进行跟踪观察，但如有异常情况或疑虑，可及时通过电话、网络咨询，或到接种单位咨询。

问：跟踪观察有哪些主要内容？

答：一看伤口情况。例如伤口是否愈合等。

二看神经精神症状。例如是否出现易怒、恐惧等症状。

三看狂犬病典型症状。例如是否出现恐水、恐风、恐声等症状。

科学看待狂犬病及狂犬病疫苗

问：什么是狂犬病？被猫或狗咬伤或抓伤后应该如何处置？

答：狂犬病是由狂犬病病毒感染引起的一种动物源性传染病，是目前世界上病死率最高的传染病，没有有效治疗手段，一旦发病，病死率几乎为100%。狂犬病易感动物主要包括犬科、猫科及蝙蝠等动物。全球范围内，99%的人间狂犬病是由犬引起的，特别是亚洲、非洲等狂犬病流行病区，病犬是引起人间狂犬病的最主要传染源。

当被狂犬、疑似狂犬或者不能确定是否患有狂犬病的动物咬伤、抓伤等，应尽快到狂犬病暴露处置门诊进行处理。

狂犬病暴露处置的原理是阻止狂犬病病毒进入中枢神经系统而引发狂犬病。通常情况下的流程包括：一是充分冲洗，减少伤口内的病毒量，同时用碱性的肥皂水冲洗，对病毒有破坏作用；二是在伤口周围浸润注射狂犬病免疫球蛋白，可中和伤口部位的狂犬病病毒；三是及时注射狂犬病疫苗，预防狂犬病的发生。

问：接种狂犬病疫苗后可能有哪些不良反应？

答：接种狂犬病疫苗后24小时内，注射部位可出现红肿、疼痛、发痒，一般不需要处理即可自行缓解；可能有轻度发热、无

力、头痛、眩晕、关节痛、肌肉痛、呕吐、腹痛等，一般不需要处理即可自行消退。

少数情况下，出现中度以上发热反应，可先采用物理降温方法，必要时可以使用解热镇痛剂；也可能在接种疫苗后72小时内出现荨麻疹，出现反应时，应及时去医院就诊，给予抗组胺药物治疗。

在极特殊情况下可能出现过敏性休克，一般在注射疫苗后数分钟至数十分钟内发生，表现为快速出现皮肤充血潮红、瘙痒等；接种后出现上述表现应当尽快到附近具备急救条件的医疗机构接受治疗。

（新华社北京8月7日电）